教师》语

今日泰山

满足学生春游梦,其实没那么难

近些年,学生对春游的渴 望已经到了梦寐以求的程度, 我们学校也曾经下决心带学生 去春游, 但考虑再三最终还是 偃旗息鼓。

今年,在全校师生的强烈 要求下,经过一番缜密的准备, 我们圆了学生一个春游梦。春 游顺利结束后,我通过四问进 行总结深化,深刻挖掘了春游 活动的教育意义。

一问家乡有多美丽?学生 异口同声地回答"美"。接着又 问:"我们原来怎么没有发现 呢?"学生不知道怎么回答。"生 活中不是没有美,而是缺少发 现美的眼睛。"法国著名雕塑家 罗丹的这句名言告诉我们,美 就在我们身边,但需要我们有 一双发现美的眼睛。这个道理 看似简单但却很深奥,我抓住 上面的教育时机给学生阐释这

"今天我们感到家乡很美 丽,说明我们已经有了一双发 现美的眼睛。这是我们春游最 大的一个收获,从今天开始要 不断地用我们的眼睛去发现身 边的美,只有我们学会了发现 美、欣赏美,才会慢慢地去创造 美。"结合着春游的体验,学生 对我的看法有了强烈的认同, 情绪高昂。对学生来说这也许 是他们追求美、创造美的启蒙。

上问集体有多重要?小学 生对集体的概念从一年级到六 年级是逐步加强的,那种集体 体主义的光荣感是他们凝聚的 核心。春游对集体意识的培养 是校内活动不能取代的。

出发前,我们给学生做纪 律说明,明确提出每个同学是 班集体的一员,每个班集体是 学校大集体的一员。一个同学

遵守纪律就是维护了班集体的 荣誉,也是维护了学校大集体 的荣誉

在来回的路上,我们整齐 的队伍,飘扬的彩旗,灿烂的笑 容,爽朗的笑声吸引着路人的 目光,行驶的汽车给我们让路, 学生真实体会到集体的力量。 春游总结会上,我教育每个学 生心中都要有集体的意识,个 人是小集体的一员,小集体又 是大集体的一员,我们的社会 就是有大大小小的集体组成 的。集体很重要,我们都要为集 体争光,不能只顾个人利益不 顾集体利益。

三问意志有多坚强?春游 对学生意志力的磨练是别的活 动不能比拟的,我们用两个多 小时步行了十多里的山路,虽 然有一路的美景陪伴,但学生 脸上还是露出了痛苦的表情。

特别是低年级那些平日里被大 人背着走路还叫苦的孩子。

说句实在话,当时我们也 被他们痛苦的表情弄得心里没 了底,但那时如果老师怜惜他 们其中的一个孩子,就会有许 多的孩子脱离春游的队伍,将 误导许多孩子,让他们以后在 困难面前不去选择坚强。

在关键时刻,老师们给了 这些孩子一些激励的话语,表 扬了他们中的佼佼者。激励下, 学生的态度马上得到扭转,困 难就这么简单地克服了。

四问合作有多快乐?我们 在课堂上要求学生合作学习, 他们总是貌似心非的做做样 子。春游中我们没提什么合作, 但他们互相拿东西,互相借水 喝,相互关心照顾的非常多,其 乐融融,同学之间真的很愉快。

多年来安全是横亘在春游

路上的一道坎,除去这道坎只 需要我们的一份责任一份关 爱。满足学生春游梦,其实没那 么难.

山东省宁阳县黑石小学

本报推出教育专刊,为 老师、学生提供交流平台,展 示交流广大教育工作者在新 课程实施中的创新教育成 果,欢迎教育工作者、学校宣 传部工作人员投稿、荐稿。

投稿者可发送稿件、图 片等内容到 330447994@ qq.com,投稿题目下依次注 明邮编、详细单位、姓名、联 系电话等,详情可咨询 18653881019 .

泰安第一实验学校

和澳洲一小学缔结友好学校

2012年4月14日至15日,"少 年儿童习惯养成教育研究联盟暨 中澳两国校长第二届论坛"在泰安 市第一实验学校举行。本次论坛活 动的主题为"习惯养成教育与创新 人才教育"

论坛活动以大会报告、成果展 示、经验交流、现场互动讨论等形 式进行研讨交流。来自省内外70 多所学校的校长、德育负责人,11 位来自澳大利亚阿德莱德大学孔 子学院校长访问团成员及有关教

育专家、学者200余人参加了本次 论坛活动。

经双方交流探讨,泰安市第一 实验学校与澳方单独进行探讨交 流,并与澳方南澳洲斯福德小学签 订《缔结友好学校意向书》,藉此促 进继续加强交流,扩大合作,相互 学习,共同发展的美好愿望。两天 的论坛交流,内容充实,气氛友好 而热烈,达到了经验共享、优势互 补、合作发展、共同提高的目的。

(刘国庆 赵勇)

泰安奥林匹克花园小学

校园开放日家长老师面对面

为增强学校、教师、家长之间 的沟通,搭建家校沟通的有效平 台,4月14日,奥林匹克花园小学 成功举行校园开放日活动。山师附 小苗禾鸣校长参加本次活动,并为 新生准家长及一年级家长作《花繁 枝秀香已馥,潮平风正扬帆时》讲 座,就家庭教育的若干思考与家长

随后,班主任老师汇报了近期 班级工作,各学科教师与家长就班 级现状已经孩子在校的具体表现 进行了深入交流,并针对本学科的 教学特点,提出学习要求。

活动中,学校还成立了民主评 议小组,发放问卷调查表,收集家

长对学校工作的意见和建议,家长 们对学校工作进行了认真地反馈。

此次开放日活动得到了家长 的支持、配合以及好评。通过真诚 的沟通促使家校携手,形成良好的 教育合力,更好地促进了学校教育 与家庭教育的协调发展。

(宋婷)

东平县接山镇遂城小学

每天一个电话保安全

"您好,我是牛满江的老师, 今早有雾,送孩子上学路上一定 注意安全……"4月13日的早 晨,东平县接山镇遂城小学的家 长都收到了 '温馨电话' . 这是该 校保障学生交通安全的一个缩

为了预防道路交通事故的

发生,保护学生的生命安全,该 校要求在恶劣天气来临的时候, 及时提醒家长接送孩子注意宏 全,是该校开展家校共育的一个

针对农村接送孩子的家长多 为爷爷奶奶,文化水平较低,该校 把全校学生分成8个小队,一个

小队1名"温馨教师",负责在恶 劣天气来临的时候及时拨通"温 馨电话"提醒家长接送孩子注意 道路交通安全。

通过此项活动的开展,有效 预防了道路交通事故的发生,确 保了学生上下学交通的安全

(栗明 方尹滨)

肥城市桃园镇中心小学

每周读一本书学知识

为了进一步提高师生的人文 素养、全力打造书香校园,让每一 位学生都能与好书为友、与智慧 牵手,从3月中旬到4月中旬,肥 城市桃园镇中心小学开展了为期 个月的校园读书节系列活动。

学校不仅将读书活动作为语 文教研组的学科研讨活动,还要 求其他学科教师也积极参与其 中,为学生推荐一本促进学习的 书;每名学生向校图书室推荐一 本自己喜爱的书;每位家长给孩 子推荐一本励志的书:学生之间 相互推荐一本好看的书。完善一 个图书角。各班级进一步完善图 书角,使每个图书角的藏书量超 过100本。

学校要求学生"每天读书一小

时,每周读完一本书"。每名学生都 要写一本读书笔记,摘抄书中的名 言警句、名篇名段,利用晨读、阅读 课相互交流,让大家共同分享读书 的收获与快乐。

该校通过举办校园读书节活 动,提高了学生的阅读水平,激发 了学生的读书热情。



我登上了泰山

我家住在泰山脚下,第一 次跟爸爸徒步登泰山。那是一 个星期天,天气清朗,万里无 云,我背着水壶、带着望远镜 等物品启程,一溜小跑到了进 山售票处。

呀!我这才知道泰山具有 "天下第一山"之美誉,是我国 最美而又令人震撼的十大名 山之一。山上的著名风景名胜 有天烛峰、百丈崖、望人松、三 潭飞瀑等几十处。按我当时 的心情,恨不得每个景点 都亲自去走一走,看一看。

我们顺中路进山,沿 途风景深幽,峰回路转,古木 怪石鳞次栉比,当我们经过万 仙楼、经石峪、壹天阁、中天门 等景点到了十八盘时,我有些 望而却步了。

听一起登山的同行人说: "十八盘是登山盘路中最险要 的一段,共有石阶 1827 级,为 泰山的主要标志之一。"瞬间,《 我抬头望去,崖壁如削,陡峭 的盘路镶嵌其中,恰似天门云

到了玉皇顶,看到了玉皇 峰,上面写着"泰山海拔1532.7 米"的字样,这意味着攀登到了 泰山极顶。情不自禁的我,面对 后石坞的山谷高喊:"我徒步登 上了泰山极顶啦!",洪亮的声 音在大山中回荡。

泰师附小四年级三班 孙鸣骏

